
FESTIVAL STRATFORD 1960 

Stagiunea de 34 de săptămîini a Tea-
trului Memorial Shakespeare, deschisă 
la 5 aprilie, e îneă in plină desfăşurare. 
Cele şase comedii care alcătuiesc re-
pertoriul acestei stagiuni, văd lumina 
rampei pe scena unui teatru din Lon
dra. Prima dintre aoeste comedii. Doi 
tineri din Verona, n-a mai fost jucata 
la Stratford de 22 de ani. Faptul se ex
plica prin aceea că a fost considerata 
drept o piesă de tinereţe a lui Shakes
peare, desi tipuriâe şi caracterele pe 
care ea le înfăţişează sînt ìntìlnite şi 
in piese din perioada de maturitate a 
marelui Will. E drept, dialogali este 
adesea ìntortochiat şi de neînţeles pen-
tru spoetatomi de azi. Dar regizorul 
Peter Hall a realizat un spectacol ac-
cesibil, folosind o mişcare aderta de-a 

lungul întregii acţitmi. Scenografia, 
sugerìnd stilul rustie englez, aparţine 
lui Renzo Mongiardini, iar costumele 
foarte stili zate aparţin compatrioatei 
sale, Lila de Nobili, care a semnat şi 
costumaţia pentru A 12-a noapte 
(prezentată in 1958). Dinamica acţiunii 
scenice a făcut ca ìntreaga desi ăşurare 
să fie aproape un balet vorbit ; ea a 
ajutat să se treacă cu dezinvoltură 
peste glumele arhaice ale piesei. Cea 
mai de seamă realizare ìi apartine 
unui tînăr actor de la Old Vic, Derek 
Crodfrey, m rolul trădătorului Proteus, 
dovedind o frazare frumoasă şi o mare 
personalitate scenica. 

Priai Neguţătorul din Veneţia, regi-
zorul Michael Langham, actualmente 
regizor al Festivalului Stratford din 
Ontario-Canada, a intenţionat, pare-se, 
să dea o replica prejudecăţilor potrivit 
cărora această comédie a lui Shakes
peare este greu de pus în scena, eel 
puţin astăzi, cînd ororile fasciste ale 
camerelor de gazare sînt încă vii în 
amintirea noastră. Totuşi, în transpu-
nerea sa scenica tonurile tragice au 
fost puse în surdină, spre a se scoate 

la lumina cu precadere latura comica. 
Tînărul actor de 29 de ani, Peter 
O'Toole, s-a dovedit a fi o adevărată 
revelaţie, nu numai în aeeastă piesă 
unde a interprétât rolul Shylock, ci pe 
ìntreaga stagione. Dorothy Tutin, în ro
lul Portiei, a aratat mari resurse in
terpretative, izbutind să redea versu-
lui toatà vibratia sa poetica. Scenogra
fia şi costumele semnate de Desdemon 
Heeley sugerează cadrul secolului al 
XVIII-lea, farà să violenteze nici pla-
nul comediei şi nici pe al tragediei 
din aceasta piesă. 

A urmat la rìnd un spectacol prezen-
tat de John Barton, care a pus in sce
na Imblînzirea scorpiei, căutînd să 
speculeze la maximum elementele de 
teatru în teatru. John Barton s-a fo-
losit in acest seop de unele scenete 
tratìnd această tema şi aparţinînd unor 
autori necunoscuţi ai teatrului eliza-
bethan, apărute cîţiva ani ìnaintea lui 
Shakespeare. Şi aci, Peter O'Toole, în 
rolul lui Petruoehio, şi-a dovedit larga 
sa gamă de posibilităţi, valorificându-şi 
cu multa dibăcie glasui, în timp ce 
Peggy Ashcroft s-a revelat ca o ade-
varata surpriză în rolul Catherinei, că-
reia i-a impus un dinamism neobisnuit 
şi bine inspirât. 

Troilus şi Cresida care, ca poveste 
sardonica, face să treacă această piesă 
în rôndul tragediilor, se dovedeste to-
tuşi a fi, prin ton, o reală comédie, 
ceea ce şi justifică includerea ei în re-
pertoriul acestei stagiuni care cuprinde 
şase comedii shakespeareene. Shakes
peare satirizează aci, folosindu-se de 
un ton batjocoritor, falsul eroism, cei 
puţin asa cum se degajează acest lu-
cru din ìnscenarea lui Peter Hall şi a 
lui John Barton. Spectacolul a fost 
montât pe miste practicabile în forma 
octogonală, situate în mijlocul scenei, 
cu un minim de decoruri, folosindu-se 
mai mult un circular cu nişte desene 
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ce domina întreaga scena. Decorul 
apartine lui Leslie Hurry. Tabloid fi
nal al bătăliei este realizat într-o miş-
care de balet, în timp ce scena este 
parţial ţinută în semiobscuiritate prin 
fumul de explozii (după părerea mea, 
un fel de cioonire ìnfere convenţiile 
teatrale — realism poetic şi natura
lism — care însă în acest spectacol, 
este convingătoare). 

Pe cît se pare, speotacakil cu eel mai 
mare succès din această stagiune este 

ultimili înfăţişat. Aceasta, pentru că 
regizorul, compozitorul şi soenograful 
Poveştii de iarnà şi-au dat mina, spre 
a realiza un spectacol armonios şi uni-
tar, care să procure o neobişnuită sea-
ră de teatru, în care s-au remarcat 
creaţiile actoriceşti aie lui Bric Porter 
in Leontes şi Peggy Ashcroft în Pau
line. 

Ossia Trilling 

TEATRUL IN TURCIA 

Teatrul, în sensul in care il înţele-
gem astâzi, a apărut tìrziu în Turcia, 
pentru că prima piesă scrisă şi jucată 
în liniba turca, Căsătoria poetului de 
Chinassi, nu datează decât din 1859. 
într-adevăr, pînă în secolul al XIX-
lea, Meddah-vl {un povestitor care re
cita sau improviza monologuri comice 
în mijlocul asistenţei), Karaghioz-u\ 
{teatru de umbre) şi Orta-Oyunan (far
se din traditia populară, care se jucau 
în pieţele publice) au fost singurele 
divertismente aie publicului în materie 
de teatru. 

Arta dramatică a fost introdusă şi 
răspîndită în Turcia către mijlocul se-
oolului al XlX-lea, de către trupele 
străine. Eie veneau în fiecare stagiune 
să dea reprezentaţii de opera, de ope
rata şi de comédie, în limba ior, şi 
obţineau un succès din ce în ce mai 
mare pe lîngă publicul cosmopolit al 
vechii capitale otomane. Afluenţa a-
cestor trupe străine a făcut necesară. 
în scurtă vreme, construirea de sali şi 
de scene rezervate exclusiv spectacole-
lor de acest gen. Astfel, primele teatre 
construite la Pera — Teatrul Fran-
cez şi Teatrul Naum — au adă-
postit ani îndelungaţi tot felul de ase-
menea tnupe care veneau să joace, în 
limba franceză sau italiana, operele 
cele mai cunoscute aie vremii. Specta-
torii, care nu vorbeau acele limbi, se 
mulţumeau cu micile rezumate inse
rate în programe. Sultanul Abdulmejid 

* Textul prescurtat al conferinţei ţlnute 
1n zlua de 28 septembrie I960, la Casa 
Oamenilor de Ştiinţă din Bucureştl. 

(1839—1861), căruia îi plăcea mult tea
trul şi care onora adesea cu prezenţa 
sa reprezentaţiile, puse să se constru-
iască un teatru în arsenalul palatului 
Dolma-Baccé şi invita toate trupele 
străine în trecere prin Istanbul să vină 
să joace acolo. El a chemat chiar di
rect din străinătate trupe de opera şi 
de opereta, care au dat reprezentaţii 
exclusiv penftru sultan şi pentru curtea 
sa. Tot sub domnia sa, s-a dezvoltat 
Orchestra Imperiala, întemeiată şi con-
dusă de Giuseppe Donizetti, şi tot a-
tunci primii tineri muzicanţi turci au 
fost iniţiaţi în muzica occidentală. 

Tinerii armeni îndrăgostiţi de teatru 
au întemeiat, încă de la 1856, trupe de 
amatori, care au jucat în limba lor 
traduceri aie pieselor franţuzeşti şi ita-
liene, în saloane particulare, apoi în 
scoli şi, în fine, în sali de teatini. Au 
obţinut un succès atît de viu, încît în 
curînd aceste trupe de amatori s-au 
transformat în organizaţii profesioniste 
şi, pentru a-şi lărgi activitatea şi a se 
adresa unui public mai numéros, au 
început să joace în limba turca. 

Cea mai importantă din aceste com-
panii dramatice, aceea condusă de 
Gûllu Agop, s-a instalat, începînd din 
1869, la Teatrul „Guedik-Paşa" şi a 
avut acolo o activitate rodnică. 

Administrât de scriitorii cei mai pre-
ţuiţi ai vremii, precum Ekrem, Namuk 
Kemal şi Ali Bey, dispunînd de o 
trupă de actriţe şi de aotori valorosi, 
Teatrul „Guedik-Paşa" şi-a cîştigat, In 
scurtă vreme, renume. Repertoriul ou-
prindea traduceri din operele lui Mo
lière, Goldoni, Victor Hugo, Alexandre 
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